

張學良與東北大學

● 衛 宣

擴建充實東北大學

張學良不僅是一位著名的愛國將領，而且還曾熱心辦學，同青年學生廣交朋友，支持學生的愛國民主活動。

一九二八年六月張作霖在皇姑屯被日軍炸死後，少帥張學良主張與國民黨合作，實現國家統一，遂有一九二八年十二月二十九日東北易幟之舉。

張氏於整頓軍旅之餘，勵精圖治，於教育亦甚注重。他曾撥巨款擴充地處瀋陽北陵之東北大學，大興土木，擴建校舍，規模宏大，亦頗壯麗。又以重金禮聘國內著名學者來校任教，如梁漱溟、吳宓、黃侃（季剛）等名流，一時畢集。並大力購置圖書資料及教學儀器設備，堪稱國內大學之冠。東北大學於是為之改觀，聲名大振。

聯誼活動談笑風生

張學良對東北大學頗有感情，親自兼任校長。他曾數次到校與青年學生歡聚。據當年的經濟系學生李正文回憶：張校長先後曾同上千名學生

聯歡。張校長親自主持遊藝節目，並不時用糖果招待學生。李正文說：「在同學們裡三層外三層的包圍中，張校長談笑風生，手舞足蹈，聯歡活動氣氛活躍。師生間的密切和親熱程度，由此可見一斑。」

張氏喜愛打網球。他在北陵有一座別墅。他常常獨自一人，從別墅出來，不帶隨從，著運動衣褲，帶上網球拍，隨即便找我學生一同打網球。同一些道貌岸然、嚴肅莊重而使學生敬畏的大學校長不同；張校長是一位很隨和、善談諧的人。因此同學生的關係十分融洽，深受學生的愛戴。

隻身到校解決紛爭

一九三二年國內選舉「國民代表大會」代表，國民黨當局在東北大學指定兩名代表候選人，實行等額選舉，要求學生遵命投票。此事引起了一場軒然大波。兩位候選人是王卓然、王化一，這兩位候選人有聲望，有口碑，王卓然教授還是東北大學教育學院的院長，頗受學生愛戴。學生對於選他們當代表並無異議；有意見的是這種政

府指定、百姓舉手的「走過場」的做法。大學生們認為這種作法是對學生的侮辱，是獨裁不是民主，同現代各民主國家的民主選舉毫無共通之處。因此，群情激昂，堅決抵制。

抵制的辦法是自行其是，偏偏不投指定候選人的票。投票結束後，學生既心當局舞弊，捏報投票結果，因此發起看守票箱，要求當場唱票、計票。為此宣布了罷課，學生自行組織起來，日夜輪班看守票箱。這一「護箱運動」連續了三天三夜，瀋陽全市為之轟動，策畫派兵鎮壓。當時的社會輿論也紛紛揚揚，莫衷一是。

唯獨張學良力排眾議，不贊成鎮壓學生運動，反對採用流血手段。不僅如此，張少帥竟不帶一兵一卒，隻身來到東北大學。當他進入大禮堂，通過熙熙攘攘群憤激的學生群時，某偏激學生無禮地踢了張氏一腳，張也不予計較，快步走上講臺，鎮靜自若地通過擴音器對情緒激動的大學生們說：「你們罷了三天課，有人勸我帶一師軍隊來抓人，強迫你們復課。我說我一個人來校勸說同學們復課就行了。很多人說，那我就會被暴動學生打死。我自信，我愛東北大學勝於愛東



①一九三〇年七月張學良（左四）偕夫人于鳳至（左五）參加東北大學第二屆畢業典禮與畢業生合影。

②五十六年前張學良為東大一九三六年畢業班同學錄題詞墨跡。

③民國七十九年張學良為東北大學校友會刊題詞墨跡。

②
東北大學廿五年班畢業同學錄

努力崇明德

隨時愛景光

張學良

③
不怕死 不愛錢

丈夫決不受人憐

頂天立地男兒漢

飄落光朝度餘年

張學良
七九年
十二月廿一日

北軍。同學們對我這個校長是不會粗暴的。即使個別同學無禮，我不怕，也不在乎，我會循循善誘，解決好這個問題。你們不就要當衆公開唱票嗎？我滿足你們的要求，現在就當場唱票。可是你們也要滿足我的要求，唱票後，立即復課，恢復學校正常秩序。」就這樣，避免了一場流血慘

案；僵局順利解決。學生的民主萌芽受到了保護，他們同校領導的關係進一步融洽，張學良在東大同學心中、在東北人民心中的威信更加提高。

南下請願幕後維護

張學良上將就任國民政府陸海空軍副總司令



一九二八年任東北大學校長時的張學良。

後，東北軍主力入關，張氏奉命坐鎮華北。虎視眈眈的日本軍國主義趁東北軍力減弱之機，於一九三一年九月悍然發動「九一八事變」，侵佔我東北四省大好山河。

東北大學的許多學生不願在日寇鐵蹄下當亡國奴，紛紛流入關內，到了北平；對他們平時十分敬仰的張學良竟實行不抵抗十分氣憤，數百名東大學生手執「反對日本帝國主義」「反對張學良對日寇的不抵抗主義」「收復東北失地」等標語，高呼口號，從東城的兵馬司出發，浩浩蕩蕩，來到西城順承王府的少帥府示威請願。

張少帥聽見學生們高喊「打倒不抵抗的張學良」，「打倒投降賣國的張學良」等口號，如同萬箭穿心。他立即傳令門衛不得阻攔，開開大門，放學生進院。手握華北軍政大權的張副總司令未著戎裝，而是一套黑色布長袍的孝衣，表情凝重地對示威學生們說：「我國難家仇還沒報，我能賣國麼？」「我如賣國，你們誰都可以用這支手槍把我打死。」說著，他就砰地一聲，把懷中一支手槍擱到桌上。有個學生質問他：「那你為什麼一槍不放，就把東北家鄉拱手讓給了日本？」他以顫抖的聲音回答說：「我是一個軍人，軍人以服從爲天職。」「你們學生的愛國心情，我全理解。」「青年學生原來個個怒髮衝冠、熱血沸騰，至此才算明白了張少帥自有苦衷；遂默默無言地退出了少帥府。此後，北平學生南下向國民政府請願抗日收復東北，據說張少帥曾在暗中保護學生的安全，一千多人的請願團才得以坐上火車到了南京。」